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            Προς 
           Τους ∆ηµάρχους Ν. Λάρισας  
 
 
                                                                         

 

 

 
 

Κε ∆ήµαρχε, σας συγχαίρουµε για την επιτυχία σας στην πρόσφατη εκλογική διαδικασία και σας 

ευχόµαστε Καλή Προσπάθεια και Επιτυχία στο νέο σας έργο. 

Για τις µικροµεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις ισχυρίζονται  όλοι ότι είµαστε η «ραχοκοκαλιά» 

της οικονοµίας & η «ατµοµηχανή» της ανάπτυξης  αλλά µας έχουν φέρει στα όρια της 

καταστροφής. 

Τόσα χρόνια οι µικροµεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις του νοµού µας , κατασκευάζουµε 

σωστά έργα, τα αποπερατώνουµε προκειµένου να µην δηµιουργούνται προβλήµατα στις 

τοπικές κοινωνίες, έστω και µέσα από πολλά προβλήµατα (ελλιπείς µελέτες, µηδενικές 

χρηµατοδοτήσεις, υπέρογκους τραπεζικούς δανεισµούς). 

∆υστυχώς όµως ήρθαµε σε οριακές καταστάσεις. Η ανεργία πλήττει όχι µόνο τους εργολήπτες 

της Περιφέρειας µας αλλά και τις εκατοντάδες χιλιάδες επαγγελµατιών που συµµετέχουν στην 

παραγωγή των ∆ηµοσίων Εργων. Η αιτία είναι η προοδευτικά µεγάλη µείωση των, µικρών και 

µικροµεσαίων έργων της Περιφέρειας. 

Σήµερα είναι ευκαιρία µέσω της νέα αρχιτεκτονικής που προέκυψε στους ∆ήµους µέσω του 

«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», να τεθούν οι βάσεις για ένα πιο υγιές σύστηµα Κατασκευής ∆ηµοσίων Εργων. 

Ζητούµε: 

1. Αρτιες µελέτες. Όπως γνωρίζετε η αρχή κατασκευής ενός έργου είναι η µελέτη του. 

Ένα σωστά µελετηµένο έργο, δηµιουργεί συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού, προάγει την 

διαφάνεια και κυρίως παράγει πολύ καλύτερα αποτελέσµατα. Αντίθετα έργο µε ελλιπή µελέτη 

δηµιουργεί στρεβλώσεις. Γίνονται εργασίες οι οποίες είτε δεν συµπεριλαµβάνονται στην αρχική 

σύµβαση είτε δεν έχουν επαρκείς ποσότητες, καλύπτονται όσο γίνεται από συµβατικές εργασίες 

αλλά πάρα πολλές φορές κατασκευάζονται υπερσυµβατικές εργασίες και δηµιουργούνται 

υποχρεώσεις προς τον κατασκευαστή τις οποίες δεν µπορούσε να προβλέψει και δεν τις 

επιδίωκε. Ως αποτέλεσµα είναι οι διαφωνίες, εντάσεις, εύρεση διαφόρων τεχνασµάτων ώστε να 

πληρωθεί ο κατασκευαστής και σε αρκετές φορές οδηγούµεθα στα ∆ικαστήρια προκειµένου να   

διεκδικήσουµε τις εκτελεσµένες εργασίες (συµβασιοποιηµένες ή µη.) 

   

Προβλήµατα Εργοληπτικού Κόσµου 
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2. Χρηµατοδότηση Εργων. Είναι κοινή πρακτική των φορέων, τα έργα που 

δηµοπρατούνται  να µην έχουν πραγµατική εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση. Αυτό έχει 

οδηγήσει πλήθος εργοληπτικών επιχειρήσεων να έχουν σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα και να 

αδυνατούν να καλύψουν τις υποχρεώσεις τους. Ειδικά µε την παρούσα οικονοµική κατάσταση 

το µεγαλύτερο πλήθος των συναδέλφων µας, θα αναγκαστεί να διακόπτει την κατασκευή των 

έργων στα οποία δεν υπάρχει εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση. Αντιλαµβανόµαστε όλοι µας τις 

αρνητικές επιπτώσεις τέτοιων ενεργειών. 

∆εν είναι δυνατόν ο προϋπολογισµός των υπό εκτέλεση έργων, του κάθε ∆ήµου, να υπερβαίνει 

σε υπερθετικό βαθµό όλες τις χρηµατοδοτήσεις από όλους τους φορείς. 

 

Από την άλλη, είναι οξύµωρο αφενός το ∆ηµόσιο να οφείλει χρήµατα από έργα που 

κατασκευάζονται ή κατασκευάστηκαν για λογαριασµό του και αφετέρου να απαιτεί άµεση 

εκπλήρωση των οφειλών των εργοληπτών προς αυτό (πληρωµή Φ.Π.Α., λοιπών φόρων, 

ασφαλιστικών εισφορών) και µάλιστα εντόκως για κάθε καθυστέρηση.  

∆εν µπορούµε να γινόµαστε επαίτες για τα χρήµατα που µας οφείλονται και η αντιµετώπιση να 

είναι ειρωνική και υποτιµητική.   

∆εν γίνεται να µας οφείλονται εκατοµµύρια ευρώ και να είµαστε αναγκασµένοι να τρέχουµε 

στις Τράπεζες για να χρηµατοδοτούµε τα έργα. 

Θεωρούµε ότι πρέπει και από µεριά σας, µέσω των συνδικαλιστικών οργάνων σας, µε το 

προσωπικό σας κύρος και της θέσεως που σας εµπιστεύτηκε η κοινωνία, να πιέσετε πολιτικά 

για την άµεση πληρωµή όλων των εγκεκριµένων πιστοποιήσεων στις εργοληπτικές 

επιχειρήσεις ή την τακτοποίηση (συµψηφισµό) αυτόµατα των οφειλών των εργοληπτών προς 

το ∆ηµόσιο µέσω µείωσης των εγκεκριµένων πιστοποιήσεων.       

Θεωρούµε ότι η ∆ιοίκηση σας, µπορεί να προτρέψει τα τεχνικά στελέχη σας να συντάσσουν 

ολοκληρωµένες µελέτες στο ποσό της εξασφαλισµένης χρηµατοδότησης. 

 

3. Εργα στην Περιφέρεια – Ε.Σ.Π.Α. 

   Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει σε µεγάλο βαθµό την παραγωγή των ∆ηµοσίων Εργων 

στην χώρα µας και έχει γίνει πολύ εµφανής στην Περιφέρεια, εκεί όπου δραστηριοποιούνται το 

σύνολο των πολύ µικρών , µικρών και µεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων.  

   Οι ελπίδες που είχαµε εναποθέσει στο Ε.Σ.Π.Α. έχουν µειωθεί, αφού ουσιαστικά το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα δεν έχει αρχίσει να λειτουργεί και ήδη υπάρχει φόβος ότι όσα 

κονδύλια αφορούν έργα, θα αφορούν έργα πολύ µεγάλων προϋπολογισµών που αδυνατούν να 

συµµετάσχουν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις της Περιφέρειας και θα απευθύνονται σε πολύ 

µεγάλους κατασκευαστικούς οµίλους.  

Το πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» όπως γνωρίζετε έχει σταµατήσει να πληρώνει τις πιστοποιηµένες 

οφειλές προς τις εργοληπτικές επιχειρήσεις.   

Με τέτοια πρακτική θα αφανιστούν πραγµατικά, πλήθος εργοληπτικών επιχειρήσεων και όσες 

αποµείνουν θα κινούνται µεταξύ φθοράς και αφθαρσίας.    
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  Επίσης σε όλα τα προγράµµατα υπάρχει µεγάλο πρόβληµα είτε λόγω µείωσης των 

πιστώσεων, είτε λόγω δυσκολίας απορρόφησης κονδυλίων, είτε λόγω δυσκολίας εκταµίευσης 

χρηµάτων. 

   Τα υπό δηµοπράτηση έργα είναι ελάχιστα και συνέχεια µειώνονται. Εχουµε οδηγηθεί σε 

υψηλά ποσοστά ανεργίας ή υποαπασχόλησης όχι µόνο στον κλάδο µας αλλά και σε όλους τους 

κλάδους και είναι πάρα πολλοί, που συµµετέχουν στην παραγωγική διαδικασία κατασκευής 

∆ηµοσίων Εργων, µε ορατά δυσµενή αποτελέσµατα στο σύνολο της οικονοµικής ζωής της 

χώρας µας. 

Πιστεύουµε ότι µπορείτε να δηµοπρατήσετε έργα όλων των κατηγοριών, µε αντίστοιχους 

προϋπολογισµούς για όλες τις τάξεις των εργοληπτικών επιχειρήσεων 

και να πιέσετε την πολιτική ηγεσία ώστε να ενισχυθούν τα υπάρχοντα προγράµµατα  

(ΘΗΣΕΑΣ, Π.∆.Ε., Σ.Α.Τ.Α. κ.λ.π.) µε οικονοµικούς πόρους ώστε να µπορέσει να κινηθεί 

η αγορά. 

 

4. Κατάργηση Αδιαφανών Τρόπων ∆ηµοπράτησης Εργων. 

1. Επειδή ενστερνιζόµαστε ένα σύστηµα ∆ηµοπράτησης απολύτως διαφανές για όλους  

διαφωνούµε µε τα συστήµατα ΄΄∆ηµοπράτηση µε κατ’ αποκοπή τιµές΄΄ και 

΄΄∆ηµοπράτηση µε το σύστηµα Μελέτη – Κατασκευή΄΄ και προτείνουµε να µην 

δηµοπρατηθεί κανένα έργο µε αυτή την διαδικασία. Είναι τόσες πολλές οι εργοληπτικές 

επιχειρήσεις µε την απαιτούµενη τεχνογνωσία ώστε πλέον δεν υπάρχουν «ειδικά έργα» 

και η ανάγκη δηµοπράτησης τους µε τους παραπάνω τρόπους 

        

     2. Επίσης είµαστε εντελώς αντίθετοι στις ΄΄Απευθείας Αναθέσεις΄΄ και 

΄΄Αναθέσεις µε τη µέθοδο των Προσκλήσεων ΄΄, οποιουδήποτε προϋπολογισµού, 

από οποιοδήποτε πρόγραµµα και για οποιαδήποτε κατηγορία ∆ηµοσίου Εργου. 

     Η ενηµέρωση των εργοληπτών που αφορά ένα πραγµατικά επείγον έργο, µπορεί να 

γίνεται µέσω συγκεκριµένης Ιστοσελίδας ( που θα αφορά όλες τις αναθέσεις ) και για  

σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

 

5. Εκχώρηση αρµοδιοτήτων σε Ανώνυµες Εταιρείες. 

    Το ΥΠΟ.ΜΕ.∆Ι. έχει συνυπογράψει αποφάσεις µε τις οποίες ανατίθενται στην «ΕΓΝΑΤΙΑ 

Ο∆ΟΣ Α.Ε.» περίπου εκατό έργα σε όλη την επικράτεια. Επίσης είναι στις προθέσεις του να 

δηµιουργήσει αντίστοιχες εταιρείες στην Κρήτη («ΚΡΗΤΗ Α.Ε.») και στην Νότια Ελλάδα ( «Α.Ε.  

ΝΟΤΙΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ»).   

Μέσω του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» συνενώνονται ∆ήµοι σε έναν µεγαλύτερο ∆ήµο και συνενώνονται 

όλες οι Υπηρεσίες τους. ∆εν είναι δυνατόν, το ίδιο το κράτος να αναιρεί την ουσία της 

διοικητικής µεταρρύθµισης  και αντί να προβεί στην αναβάθµιση των Τεχνικών Υπηρεσιών , να 

τις υποβαθµίζει και να απαξιώνει το τεχνικό δυναµικό τους.  

∆εν είναι δυνατόν οι ανοιχτές διαδικασίες διαγωνισµών, η κατάργηση φωτογραφικών όρων, η 

διαφάνεια στον τρόπο δηµοπράτησης, που πλέον είναι το αυτονόητο να ξαναγίνει το 

ζητούµενο. 
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Πρόκειται να αντισταθούµε στις εκχωρήσεις αρµοδιοτήτων, προς υλοποίηση έργων στην 

περιοχή µας, σε ανώνυµες εταιρίες. 

 

6. ΄΄Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα΄΄  

  ΄΄Το ∆ηµόσιο Εργο είναι υποχρέωση της πολιτείας προς την κοινωνία΄΄ έχει 

επισηµανθεί επανειληµµένα από τους εργολήπτες προς την Πολιτεία. 

Ωστόσο, υπάρχουν αλλεπάλληλες προκηρύξεις έργων µε τη µέθοδο των Σ.∆.Ι.Τ. Μία 

πρακτική η οποία πλήττει τον µικρό και µεσαίο εργολήπτη, αφού οµαδοποιούνται έργα µη 

ανταποδοτικού χαρακτήρα (σχολεία, νοσοκοµεία, αστυνοµικοί σταθµοί, πυροσβεστικοί 

σταθµοί, κ.α.) και χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις τεχνογνωσίας, τα οποία θα µπορούσαν να 

εκτελεστούν από εκατοντάδες εργολήπτες τις Περιφέρειας και όχι από τεράστιους 

επιχειρηµατικούς οµίλους και Τραπεζών. 

    ∆εν είναι δυνατόν υπό καµία συνθήκη , να στερούνται οι τοπικές εργοληπτικές 

επιχειρήσεις την δυνατότητα να κατασκευάζουν τέτοια έργα, τα οποία αφενός είναι 

αποδεδειγµένα µέσα στην κατασκευαστική τους ικανότητα και αφετέρου να υπάρχει 

υπέρµετρη επιβάρυνση του κοινωνικού συνόλου αφού η κατασκευή των έργων µέσω  

Σ.∆.Ι.Τ. εκτελούνται µε πολλαπλάσιο κόστος από αυτό του συµβατικού τρόπου 

εκτέλεσης. 

   Επιζητούµε την αρωγή σας, ώστε να µην δηµοπρατηθούν έργα µέσω της διαδικασίας 

των Σ.∆.Ι.Τ. για έργα µη ανταποδοτικά. 

 

------------------------------------------ 

 Τα παραπάνω είναι ένα µικρό µέρος των προβληµάτων που ταλανίζουν τον κλάδο µας. Τα 

έχουµε αναφέρει (µαζί µε πλήθος άλλων π.χ. ΜΗΚΙΕ, στελέχωση Μ.Ε.Κ., βελτίωση 

φορολογικής νοµοθεσίας) επανειληµµένως προς όλες τις πολιτικές ηγεσίες αλλά δεν υπάρχει 

ουσιαστική βελτίωση. 

 

Πιστεύουµε ότι ο εργοληπτικός κόσµος µπορεί να έχει µαζί σας κοινό βηµατισµό ώστε µέσα 

στην παρούσα άσχηµη οικονοµική συγκυρία στην οποία βρισκόµαστε, να προσπαθήσουµε µε 

όλες τις δυνατούς τρόπους, το πλαίσιο παραγωγής ∆ηµοσίων Εργων να γίνει πιο διάφανο, 

ευέλικτο , αξιόπιστο, πιο λειτουργικό και συνάµα πιο αποδοτικό τόσο για τους κατασκευαστές 

όσο και για το κοινωνικό σύνολο ως τελικός  αποδέκτης και χρήστης. 

 

 

 

 

         Ο Πρόεδρος                                                                        Ο Γεν. Γραµµατέας 

  

 

Μητσόπουλος Βασίλειος                                                               Νάρης Αστέριος 


